

高考志愿如何填报

这4项准备工作请做好



高考结束后,考生和家长马上面临的最重要问题之一,就是填报高考志愿。如果把高考比作一场博弈,那填报志愿就是要在懂得规则的前提下作好决策。所以,在正式填报志愿之前,考生及家长一定要明确相关问题,做好准备工作。

首先,搜集院校资料,了解本省政策,熟悉有关规定,查阅院校招生章程。

考生家长对于本省的高考政策要有一个整体的把握,比如了解本省高考招生录取的相关办法和规定,知晓自己所在类别的志愿设置和相应投档录取规则。明白哪些政策非常重要,重要政策当年是否有变化。

要认真阅读报考院校当年招生章程,掌握院校政策。其中特别是院校录取原则和各专业对考生的要求,比如投档比例、外语语种、单科成绩等是否符合报考条件等。

其次,查询目标院校、专业近几年录取分数和录取考生的位次情况。

查询这些信息其实是个知己知彼的过程。高校的录取分数线是自然形成的,在录取结束前无法

准确知晓,所以照搬往年录取分数来填报志愿肯定是不行的。但是在不知道考生位次的情况下,院校提档线和各专业录取分数线还是非常有参考价值的。很多省都会下发高校在本省录取统计资料,尤其在填报具体专业志愿的时候,最好参考近三年的录取数据。

“知位”是知道自己的成绩在全省的排位,考生可以根据位次和分数段统计表,选择不同梯次的院校。“冲、稳、保”的原则还是可以使用的。

另外,了解考生所在省当年的招生院校、招生专业、招生人数。

这句话中有三个要素:第一,是“招生院校、招生专业、招生人数”,也就是我们常说的普通高校招生专业计划(专业目录)。每年招生院校都要制定本校的分省招生计划,招生计划中包括院校、专业(专业类)、层次、选考科目要求、计划数、学制、学费参考等。有了它,考生可以方便地查看招生专业。

第二,是“考生所在省”,也就是看院校分省计划中在本省的招生计划。有些省叫“某某年高校招

生计划”,有些叫“某某年招生专业目录”,也就是招生高校在本省的招生计划。

第三,要点是“当年”,千万不要以为我们在开玩笑,这点非常重要。根据往年的咨询情况来看,常常遇到糊涂的考生,拿着各校往年专业录取资料填报今年的志愿。要知道,如果你所填报的院校专业、名称、批次、代码和今年招生计划不一致,分数再高也不会被录取。

最后,是了解本人体检结果,避开限报的学校、专业。

参加高考的学生必须参加高考体检,体检结束后,医生会根据《普通高等学校招生体检工作指导意见》给出一个“报考专业建议”。从往年体检结果看,很多学生的体检结果都是“专业限报”。体检表中的“体检指导意见”,分“学校可不予录取”“有关专业不予录取”“不宜就读专业”等项,考生要在填报志愿时避开限报的学校和专业,否则在录取时因身体条件不符专业要求被退档的可能性就相当大。

阳光高考信息平台

江苏高考《招生百问》出炉

为考生填报志愿支招

7月11日,省教育考试院发布《2020年江苏省普通高校招生百问》对招生热点问题一一给出解答,为考生如何填报志愿支招。

今年文科类、理科类各批次均设置平行院校志愿、征求平行院校志愿。各批次平行院校志愿包含A、B、C、D、E、F、G、H等8所院校;征求平行院校志愿包含A、B、C、D、E、F、G、H、I、J等10所院校,每所院校志愿中含有6个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。体育类各批次均设置平行院校志愿、征求平行院校志愿。艺术类各批次根据专业考试的不同方式,设置传统院校志愿(限自行组织专业校考的院校和专业)、平行院校志愿(限使用专业统考成绩录取的院校和专业)和征求院校志愿。

考生在填报高校志愿时,其学业水平测试成绩须达到高校提出的要求。与此同时,考生需正确认识填报志愿的风险:虽然平行院校志愿降低了考生填报志愿的风险,但风险依然是存在的。有些风险并非平行志愿引起的,考生在填报志愿时仍需加以注意,比如定位不恰当有风险——如果考生所填报的8所平行院校志愿定位不准,自己的选测科目和学业水平测试成绩不符合填报高校的要求或高考总分达不到所填报高校的投档线,则该考生存在无法被投档的风险。

考生要正确认识退档风险。现行的录取体制允许院校投档数略大于高校招生计划数(原则上不超过105%),由高校从中择优录取考生,因此被投出的考生中将有部分面临被退档的风险,按照平行志愿投档规则,考生一旦被院校退档,将不再补投到该批次平行志愿的其他院校。

院校志愿间无“梯度”也有风险。考生所填报的8所平行院校志愿应保持适当的“梯度”,以本科院校为例,一般来说,A院校志愿应高于B院校志愿,B院校志愿应高于C院校志愿,以此类推,从A到H呈下降的梯度,H院校为保底志愿。如果考生A到H志愿间缺乏应有的梯度,则该生被投出的概率将减小。假如A院校不能被投出,可能该批次平行志愿的其他院校都不能被投出;或从A到H呈上升的态势,A填得过低,一投即中,就不能最大限度地发

挥平行志愿的优势,即考生不能录取到最满意的院校。

各高校的招生计划是根据国家经济和社会发展的需要制定的,反映了国家、社会对人才的需求。志愿是考生志向和兴趣的反映。考生在填报志愿时应服从国家需要的前提下,自主地选择个人喜爱的院校和专业。

本地院校离家近,招生计划多;外地院校离家远,招生计划相对少些。考生在填报志愿时,应从各方面综合考虑,采取内外兼顾的原则。

各高校招生人数多少与录取机会大小有一定关系,关键在报考人数与招生计划之比。因此,应辩证对待,综合分析,妥善处理好两者关系。

“热门”与“冷门”的关系。“热门”专业是目前紧俏、供不应求的专业,报考人数多,竞争就会激烈。“冷门”专业则反之。但“热门”与“冷门”专业是相对的,会随着社会的发展和人才需求的变化而变化,因此,填报志愿时应两者结合,相互兼顾。

考生还要正确处理高考总分与学业水平测试成绩的关系。有的考生三门总分很高,但由于自己的学业水平测试成绩与院校要求不符,或与拟报考专业要求的某门科目分数要求不符,往往不能被录取。所以考生在送报院校专业时,一要考虑院校对学业水平测试成绩的要求;二要考虑院校对相关科目的分数要求;三要考虑院校招生章程中确定的对进档考生的录取规则,注意扬长避短。

高校招生是分批次进行录取的,前一批次的落榜不会影响后一批次志愿的录取,录取到哪个批次就依据哪个批次院校志愿,考生要正确理解。

由于我省平行志愿投档的原则是“依据科类、满足等级、按分排序、遵循志愿”,因此考生应根据本人的高考总分来定位自己的志愿,并使A至H院校志愿具有一定的覆盖面,保持适当的梯度,以提高投档命中率,降低填报志愿的风险。

江苏教育发布

教育部公布2020年高考网上咨询周时间安排

这几个时间段,江苏高考考生请注意

7月12日至16日,模拟填报志愿。考生凭本人的考生号、身份证号、准考证号(即初始密码)和动态口令卡,登录网上志愿填报系统(www.jseea.cn或gkzy.jseea.cn)。登录后,考生可在估分、估等级的基础上,进行高考志愿的模拟填报(模拟填报使用的计划为模拟数据)。

7月28日至8月2日(截止到17:00),填报第一阶段志愿。本阶段填报文科类、理科类提前批次本科院校;体育类、艺术类提前录取本科院校;文科类、理科类本科第一、第二批院校志愿。其中,填报艺术类提前录取本科第1小批院校志愿的考生,须于7月30日17:00前完成填报。我省专门设立了“高校专项计划、综合评价录取”志愿填报专

栏,考生若获得多个招生类型或招生院校入选资格的,只能选择一所院校填报。

8月27日至28日(截止到17:00),填报第二阶段志愿。在第一阶段录取结束后,凡未被第一阶段各批次高校录取且符合第二阶段填报志愿条件的考生进行填报。

兼报文科类或理科类的体育类、艺术类考生可兼报文科类或理科类第一批本科及以下各批次院校志愿。

在每一批次平行院校志愿(艺术类含传统志愿)录取结束后,未被录取且符合相应批次填报征求平行院校志愿条件的考生,须在规定的时间内自行上网填报征求平行院校志愿。具体时间安排详见考生准考证背面。

微言教育

